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ORIGINALE

COMUNE DI MONTEPULCIANO
Provincia di Siena

 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale N. 14

Riunione del giorno 17/04/2024

OGGETTO: GESTIONE ASSOCIATA PER L’ATTIVITÀ DI RECUPERO PULLUS DI AVIFAUNA E
CUCCIOLI DI MAMMIFERO DI FAUNA SELVATICA AUTOCTONA OMEOTERMA ( ART.38 C.1 DELLA
L.R.T. N. 3/1994) NELL’AMBITO TERRITORIALE DELL’UNIONE DEI COMUNI DELLA VALDICHIANA
SENESE– APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE

L'anno duemilaventiquattro addì diciassette del mese di aprile alle ore 21:00, nella sala consiliare del
Palazzo Comunale, si è riunito in seduta pubblica e sessione Ordinaria il Consiglio Comunale, convocato
nei modi e termini di legge.

Sono intervenuti i Consiglieri:
 

Nominativo Ruolo Presente Assente
 

ANGIOLINI MICHELE SINDACO Si

MILLACCI ALBERTO CONSIGLIERE Si

MIGLIORUCCI EMILIANO CONSIGLIERE Si

FE' GIANLUCA CONSIGLIERE Si

SALVADORI MONJA CONSIGLIERE Si

CONTUCCI ELEONORA CONSIGLIERE Si

CENCINI IVO CONSIGLIERE Si

PIERI LARA CONSIGLIERE Si

PROTASI CHIARA CONSIGLIERE Si

RUBEGNI LUCA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Si

PAGLIAI MARZIO CONSIGLIERE Si

MACCARI LUCIA CONSIGLIERE Si

MACCARONE GIANFRANCO CONSIGLIERE Si

ANDREOZZI GIAN LUCA CONSIGLIERE Si

FARALLI ELEONORA CONSIGLIERE Si

VOLPE TERESA CONSIGLIERE Si

BIANCHI MAURO CONSIGLIERE Si

    Tot. 15 Tot. 2

Sono presenti alla discussione gli Assessori esterni Sigg.ri: Alice Raspanti, Beniamino Barbi, Lucia
Rosa Musso

Presiede il RUBEGNI LUCA nella qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Partecipa il SEGRETARIO COMUNALE Dott. CAFERRI ALESSANDRO incaricato della redazione del
processo verbale.

Accertata la legalità dell'adunanza, si passa alla trattativa degli affari che appresso.
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Dato atto che i Consiglieri Emiliano Migliorucci ed Eleonora Contucci partecipano in modalità
videoconferenza ai sensi del "Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli organi in
modalità telematica", approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 53 del 28.07.2024,
esecutiva ai sensi di legge.

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATE :
- la L.R. 12 gennaio 1994 n. 3 “Recepimento della Legge 11 febbraio 1992, n. 157 (Norme

per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio)”, modificata
con L.R. del 3 febbraio 2010 n. 2, in particolare il comma 1 dell’art. 38, che dispone che:
“Chiunque rinvenga fauna selvatica in difficoltà è tenuto a darne immediata comunicazione
alla Regione od al Comune nel cui territorio è avvenuto il rinvenimento ed eventualmente a
consegnarla ai medesimi, ...” ed il comma 2 dispone che “Chiunque rinvenga uova, covate
e piccoli nati e agisca per sottrarli a sicura morte o distruzione è tenuto a darne immediata
comunicazione al Comune entro le ventiquattro ore successive al ritrovamento”;

- la deliberazione della GRT 810/16 che ha stabilito che“…tutte le attività di cui al comma 2
dell’art. 38 L.R. 3/94 restano in carico alle Amministrazioni comunali: qualora queste
risultino inadempienti, le mansioni verranno effettuate da altri soggetti previa remissione a
loro carico dei costi sostenuti”;

- la nota prot. 12.010/18 del Dipartimento di Prevenzione – area funzionale sanità pubblica
veterinaria e sicurezza alimentare, con cui, facendo presente le norme regionali in materia,
le Amministrazioni Comunali sono state invitate ad assumere l’onere operativo per
organizzare l’attività di recupero dei nidiacei caduti dai nidi e piccoli di fauna selvatica nel
proprio territorio comunale;

- la nota prot. 20.917/18 della Regione Toscana – Direzione agricoltura e sviluppo rurale, con
cui sono state chiarite le competenze dei Comuni per il soccorso della fauna selvatica in
difficoltà ai sensi dell’art. 38 della L.R.T. 3/1994 e per lo smaltimento delle carcasse di
fauna selvatica, evidenziando che il Comune dovrà provvedere all’organizzazione delle
attività di recupero dei pulli e dei cuccioli in difficoltà nonché allo smaltimento delle carcasse
degli animali deceduti in sede stradale della fauna selvatica;

- la delibera della Giunta Regione Toscana n. 122 del 4.2.2019 di “attuazione degli interventi
in materia faunistico venatoria L.R. 3/94 – gestione del soccorso della fauna selvatica in
difficoltà” che conferma quanto già descritto nella delibera GRT n. 810/2016;

- la D.G.R.T. n. 1358 del 20 dicembre 2021 avente oggetto: “Indirizzi operativi per il soccorso
della fauna selvatica omeoterma" che va a modificare gli indirizzi operativi già approvati con
la precedente DGR n. 810/2016, in particolar modo annullando l’allegato A) della DGR
810/2016 e sostituendolo con l’Allegato 1 della DGR 1358/2021 e affidando ai Comuni
l’onere di svolgere le attività di soccorso e recupero della fauna selvatica adulta con indice
di appropriatezza basso o molto basso;

DATO ATTO che, in attuazione della normativa e delle disposizioni regionali sopra richiamate, i
Comuni devono provvedere alle attività di recupero, soccorso e cura della fauna selvatica
autoctona omeoterma ritrovata in difficoltà o coinvolta in incidenti stradali, a seguito di
segnalazioni da privati cittadini e/o enti pubblici e devono organizzare le attività di recupero di
pullus e “cuccioli” e di smaltimento delle carcasse degli animali deceduti in sede stradale della
fauna selvatica, seguendo gli indirizzi operativi di cui alla DGRT 1358/2021;

RAMMENTATO che, in via sperimentale per l’anno 2023:
- i 10 Comuni facenti parte dell’Unione dei Comuni Valdichiana Senese, hanno deliberato la
gestione associata del servizio in oggetto, convenendo di gestire l’attività di recupero pulli e
cuccioli di fauna selvatica in difficoltà mediante gestione associata individuando il Comune di
Montepulciano quale capofila e referente;
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- il Comune di Montepulciano, nella sua qualità di capofila, ha avuto il mandato, da parte dei
Comuni dell’Unione, di affidare, mediante convenzione per il periodo 01.01.2023 -31.12.2023,
l’attività oggetto del presente atto all’Associazione “6 Zampe in Valdorcia” ODV prevedendo allo
scopo l’importo annuo di € 7.000,00 ripartito fra i dieci Comuni, in pari importo, quale rimborso
parziale delle spese sostenute dall’Associazione nello svolgimento delle attività di cui alla
convenzione;

CONSIDERATO che, al termine della gestione associata sperimentale e valutate positivamente le
attività svolte, i 10 Comuni della Valdichiana Senese nella Giunta dell’Unione dei Comuni della
Valdichiana Senese hanno espresso la volontà di gestire il servizio di recupero pulli e cuccioli di
fauna selvatica, in forma associata in analogia agli altri servizi di randagismo, quali cattura e
gestione canile sanitario e canile rifugio, individuando, quale Ente capofila e responsabile della
convenzione, il Comune di Montepulciano;

RICHIAMATO l’articolo 30 del Testo Unico delle Leggi sull’Ordinamento delle Autonomie Locali,
approvato con Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, che recita: “Allo scopo di svolgere in
modo coordinato funzioni e servizi determinati, gli enti locali possono stipulare tra loro apposite
convenzioni. Le convenzioni devono stabilire i fini, la durata, le forme di consultazione degli enti
contraenti, i loro rapporti finanziari ed i reciproci obblighi e garanzie…… Le convenzioni di cui al
presente articolo possono prevedere anche la costituzione di uffici comuni, che operano con
personale distaccato dagli enti partecipanti, ai quali affidare l'esercizio delle funzioni pubbliche in
luogo degli enti partecipanti all'accordo, ovvero la delega di funzioni da parte degli enti partecipanti
all'accordo a favore di uno di essi, che opera in luogo e per conto degli enti deleganti”;

CONSIDERATO che l’esercizio in forma associata discende da un’ottica di programmazione
d’area che favorisca l’introduzione di modalità organizzative e tecnico-gestionali atte a garantire
livelli quantitativi e qualitativi di servizi omogenei;

ATTESO che i Comuni facenti parte dell’Unione dei Comuni Valdichiana Senese intendono gestire
in forma associata le attività di recupero allo scopo di evitare la dispersione di mezzi materiali e
non, che necessariamente deriverebbe da gestioni autonome effettuate da ogni Comune, con
conseguenti gravi limitazioni nel raggiungimento degli obiettivi previsti dalle leggi predette, e
avvalersi di associazioni senza scopo di lucro aventi la finalità della tutela e della protezione degli
animali;

RICHIAMATA la deliberazione del C.C. n. 14 del 28/02/2023 con la quale si stabilisce:
“”..Omissis

- Di gestire in forma associata, per l’anno 2023, le attività di recupero dei pulli e cuccioli di fauna selvatica in
difficoltà nell’ambito territoriale dell’Unione dei Comuni allo scopo di evitare la dispersione di mezzi materiali e
non, che necessariamente deriverebbe da gestioni autonome effettuate da ogni Comune, con conseguenti
gravi limitazioni nel raggiungimento degli obiettivi previsti dalle leggi predette e avvalersi delle Associazioni
senza scopo di lucro aventi la finalità della tutela e della protezione degli animali;

- Di dare atto che il Comune di Montepulciano è stato individuato quale capofila e referente per conto di tutti e
10 Comuni facenti parte dell’Unione dei Comuni della Valdichiana Senese;

- Di dare atto, altresì, che il Comune di Montepulciano ha avuto il mandato, da parte dei Comuni dell’Unione, di
affidare, mediante convenzione, l’attività oggetto del presente atto all’Associazione “6 Zampe in Valdorcia”
ODV prevedendo allo scopo l’importo annuo di € 7.000,00 ripartito fra i dieci Comuni, in pari importo, quale
rimborso parziale delle spese sostenute dall’Associazione nello svolgimento delle attività di cui alla
convenzione;
….omissis”

VISTO lo schema di convenzione allegato al presente atto redatto ai sensi dell’art. 30 del Testo
Unico degli Enti Locali 267/2000, quale parte integrante e sostanziale, ed in particolare gli articoli
6 e 7 relativi alla quantificazione del costo del servizio associato;
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RITENUTO di procedere all’approvazione dello schema di convenzione ed individuare il Comune
di Montepulciano quale capofila per le funzioni, i procedimenti e le attività relative alla gestione del
servizio di cui trattasi;

TENUTO CONTO CHE l’art. 30 del D.Lgs. n. 267/2000 prevede che: "1. Al fine di svolgere in
modo coordinato funzioni e servizi determinati, gli enti locali possono stipulare tra loro apposite
convenzioni. 2. Le convenzioni devono stabilire i fini, la durata, le forme di consultazione degli
enti contraenti, i loro rapporti finanziari ed i reciproci obblighi e garanzie";

Visti gli artt. 33 e 42 del Decreto Legislativo 267/2000;

Visti i pareri resi ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del Decreto Legislativo citato;

Con voti favorevoli n. 12 (Gruppo Centrosinistra per Montepulciano e Gruppo Movimento 5Stelle),
astenuti n. 3 (Gruppo Centrodestra per Montepulciano), espressi con voto palese reso tramite
sistema elettronico dai n. 12 Consiglieri votanti su n. 15 Consiglieri presenti,

DELIBERA

Per le motivazioni sopra indicate, che si intendono qui riportate integralmente:

1. Di approvare lo schema di convenzione per “LA GESTIONE ASSOCIATA PER LE ATTIVITA’
DI RECUPERO PULLUS DI AVIFAUNA E CUCCIOLI DI MAMMIFERO DI FAUNA SELVATICA
AUTOCTONA OMEOTERMA ( ART.38 C.1 DELLA L.R.T. N. 3/1994) NELL’AMBITO
TERRITORIALE DELL’UNIONE DEI COMUNI DELLA VALDICHIANA SENESE con
decorrenza dal 30/04/2024 al 31/12/2027, allegato al presente atto quale parte integrante e
sostanziale, autorizzando il Sindaco o suo delegato alla firma della stessa;

2. Di individuare il Comune di Montepulciano quale capofila per le funzioni, i procedimenti e le
attività relative alla gestione del servizio di cui trattasi;

3. Di stabilire che in caso di mancata approvazione da parte di uno o più dei Comuni, interessati,
gli altri Enti deliberanti provvederanno comunque alla sottoscrizione della Convenzione ed alla
attivazione della gestione associata;

4. Di dare atto che la spesa relativa al servizio oggetto del presente atto è prevista ai capitoli U.
1307112 ed E. 2010240 del bilancio degli esercizi di competenza degli anni pluriennali per
tutta la durata della convenzione;

5. Di dare atto, altresì, che si provvederà con successivi atti a cura del responsabile del Settore
di competenza, ad avvenuto espletamento delle procedure di affidamento, all’assunzione degli
impegni/accertamenti occorrenti per il servizio;

Stante l’urgenza di procedere con gli atti e l’iter per il nuovo affidamento,

IL CONSIGLIO COMUNALE,
Con separata votazione

Con voti favorevoli n. 12 (Gruppo Centrosinistra per Montepulciano e Gruppo Movimento 5Stelle),
astenuti n. 3 (Gruppo Centrodestra per Montepulciano), espressi con voto palese reso tramite
sistema elettronico dai n. 12 Consiglieri votanti su n. 15 Consiglieri presenti,

DELIBERA
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Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 c. 4 del Decreto
Legislativo n. 267/00, al fine di garantire l’immediata operatività di quanto disposto.
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Letto, approvato e sottoscritto:

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
RUBEGNI LUCA

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott. CAFERRI ALESSANDRO

_____________________________________________________________

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

Si attesta che la presente delibera è stata dichiarata immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. n.134
comma 4 del Dlgs 267/2000.

Il SEGRETARIO COMUNALE

Dott. CAFERRI ALESSANDRO

Documento informatico sottoscritto con fima digitale ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ. mod.
ed int. (CAD), il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. Il presente originale elettronico è
conservato nella banca dati del Comune di Montepulciano ai sensi dellart. 3bis e dell'art. 22 del D.Lgs. 7 marzo 2005,
n. 82 e succ.mod. ed int.


